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Esercizio B. Si proceda alla rilevazione delle seguenti operazioni della Rossi S.p.A. sia a libro giornale che a libro 

mastro:  

1) In data 01.09.2024, la Rossi S.p.A. stipula con un cliente un contratto per una commessa relativa alla 
realizzazione di un impianto al prezzo di € 500.000 + IVA 22%, la cui consegna è prevista per il 31.08.2025. Il 
regolamento, da effettuarsi con bonifico bancario, è concordato come segue: anticipo del 40% alla 
stipulazione del contratto; regolamento del saldo alla consegna dell’impianto. Il cliente provvede subito al 
regolamento dell’anticipo, che viene fatturato dalla Rossi S.p.A. a incasso avvenuto. 

2) Al 31.12.2024, si quantificano i costi sostenuti durante l’esercizio per la realizzazione della commessa, che 
ammontano a € 100.000. Si stima che i costi ancora da sostenere per il completamento della commessa siano 
pari a € 300.000. Si omettono per semplicità le scritture di chiusura e riapertura nei/dai prospetti riepilogativi 
di conto economico e stato patrimoniale.  

3) In data 31.08.2025, l’impianto viene regolarmente consegnato e fatturato al cliente secondo le condizioni 
contrattuali. Il cliente provvede al pagamento con bonifico bancario immediato dell’importo dovuto alla 
consegna, come previsto dagli accordi contrattuali. 
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Economia Aziendale del 10.09.2025 

Esercizio A. La Primavera S.p.A. presentava al 01.01.2024 la seguente situazione patrimoniale: 
 

Attivo 
Cassa 
Banca c/c 
Crediti v/clienti 
Rimanenze di merci 
Risconti attivi 
Fabbricati 
Arredamento 
 

 
900 

2.175 
1.400 

700 
50 

6.000 
4.000 

 

Passivo 
Debiti v/fornitori 
F.do ammortamento fabbricati 
F.do ammortamento arredamento 
Fondo svalutazione crediti 
Mutui passivi 
Ratei passivi 

 

Patrimonio netto 
Capitale sociale 
Riserva legale 
Utile esercizio precedente 

 
4.800 
2.500 
1.200 

200 
2.000 

25 
 

 
3.500 

500 
500 

Totale Attivo 15.225 Totale Passivo e Patrimonio Netto 15.225 
 

Le rimanenze finali di merci al 31.12.2023 erano pari a 100 unità. Nel corso dell’esercizio 2023 era stato pagato un 
fitto passivo pari a € 150 relativo al periodo 01.07.2023 – 31.03.2024.  

Nel corso del periodo 01.01.2024 – 31.12.2024 si svolgono le seguenti operazioni: 
1) Destinato a riserva legale l'utile dell'esercizio precedente secondo la quota minima stabilita per legge; il 

residuo è distribuito ai soci. L’impresa paga i dividendi ai soci mediante bonifico bancario. 
2) Acquistate 200 unità di merci (franco magazzino venditore, porto affrancato) per € 1.600 + IVA 22%. I costi di 

trasporto sono pari a € 200 + IVA 22%. Il regolamento avviene mediante emissione di un assegno bancario, 
che viene immediatamente riscosso dal fornitore.  

3) Vendute 150 unità di merci al prezzo di € 5.700 + IVA 22%. Il cliente rilascia un pagherò cambiario a 60 gg. 
4) Viene incassato in contanti per € 700 un credito sorto nel precedente esercizio, iscritto in contabilità al valore 

nominale di € 1.000 e per il quale si era accantonato un fondo svalutazione crediti di € 200. 
5) Si procede alla vendita per € 200 + IVA 22% di un vecchio mobile d’arredo, che era stato acquistato per € 1.000 

e risulta ammortizzato per il 70%. L’incasso del corrispettivo avviene a mezzo bonifico bancario. 
6) Si presentano allo sconto le cambiali attive in portafoglio. Successivamente, la banca accredita sul c/c bancario 

un importo pari a € 6.310. 
7) L’assemblea straordinaria dei soci delibera un aumento di capitale sociale. Sono emesse 100 nuove azioni, al 

valore nominale unitario di € 20 e con un sovraprezzo di € 2 per azione. I soci sottoscrittori provvedono 
immediatamente al versamento dell’intero sovrapprezzo e del 25% del valore nominale delle azioni di nuova 
emissione sul c/c bancario intestato alla società.  

8) Liquidazione di salari e stipendi per € 1.800 e assegni familiari per € 200. I contributi previdenziali a carico 
dell’impresa ammontano a € 600; invece, le ritenute previdenziali a carico dei lavoratori sono pari a € 150. A 
fine mese, si pagano a mezzo banca le retribuzioni, al netto di una ritenuta fiscale di € 300. La posizione nei 
confronti degli istituti previdenziali e dell’erario è regolata a mezzo banca. 

9) Sul fabbricato è effettuato un intervento di manutenzione straordinaria finalizzato a un suo ampliamento. Il 
costo dell’intervento ammonta a € 500 + IVA 22%. Regolamento a mezzo banca. 

10) Liquidata ma non pagata l’IVA del periodo. 
11) In data 01.10.2024 si pagano a mezzo banca gli interessi passivi annui sul mutuo, che maturano 

posticipatamente al tasso annuo di interesse del 5%. 

Alla fine del periodo (31.12) si rilevano le operazioni di assestamento sulla base delle seguenti informazioni: 
12) L’impresa determina il costo delle rimanenze finali di merci secondo il criterio del LIFO. Il valore netto di 

realizzo desumibile dall’andamento del mercato è stimato pari a € 1.300 per l’intera giacenza. 
13) L'ammortamento dei fabbricati è determinato a quote costanti considerando una vita utile di 20 anni. Il valore 

durevole di fine esercizio viene stimato in € 3.000. 
14) L’ammortamento dell’arredamento è determinato a quote costanti considerando una vita utile di 10 anni. Il 

valore durevole di fine esercizio viene stimato in € 2.800. 
15) La prossima rata di interessi passivi sul mutuo sarà addebitata dalla banca il 01.10.2025. 
16) A fronte di un contenzioso tributario sorto nell’esercizio, si effettua un accantonamento rischi per € 1.200,00. 

Procedere alle rilevazioni contabili di esercizio, alla redazione del conto economico 2024 e dello stato 
patrimoniale al 31.12.2024 della società Primavera S.p.A.  



 

SOLUZIONE ESERCIZIO A 
 

PRIMAVERA S.P.A. - Conto economico esercizio 2024 

Componenti negativi di reddito   Componenti positivi di reddito  
Rimanenze iniziali di merci 700 Merci c/vendite 5.700 
Fitti passivi 50 Rimanenze finali di merci 1.150 
Interessi passivi sui mutui 100   
Spese di trasporto 200   
Merci c/acquisti 1.600   
Perdite su crediti 100   
Minusvalenze 100   
Sconti bancari passivi 644   
Salari e stipendi 1.800   
Oneri previdenziali 600   
Ammortamento arredamento 300   
Ammortamento fabbricati 325   
Svalutazione fabbricati 675   
Accantonamento per contenzioso 
tributario 1.200   

     
Totale costi 8.394 Totale ricavi 6.850 

   Perdita di esercizio 1.544 

Totale a pareggio 8.394 Totale componenti positivi 8.394 

    
PRIMAVERA S.P.A. - Stato patrimoniale al 31.12.2024     

Attività   Passività  
Cassa 1.600 Debiti v/fornitori 4.800 
Banca c/c 3.648 F.do ammortamento fabbricati 2.825 
Crediti v/clienti 400 Mutui passivi 2.000 
Rimanenze di merci 1.150 Ratei passivi 25 
Arredamento 3.000 F.do ammortamento arredamento 800 
Fabbricati 6.500 Debiti per Iva 792 
Azionisti c/sottoscrizione 1.500 Fondo svalutazione fabbricati 675 

  Fondo rischi per contenzioso tributario 1.200 

  Totale passività 13.117 

     
  Capitale sociale 5.500 

   Riserva legale 525 

  Riserva sovraprezzo azioni 200 

  Perdita di esercizio -1.544 
  Totale patrimonio netto 4.681 

Totale attività 17.798 Totale passività e PN 17.798 

 
Valutazione delle rimanenze finali di magazzino: 
  Valore Quantità Val unit. Calcolo 

Rimanenze iniziali 700 100 7,00   

Acquisti + costi di trasporto 1.800 200 9,00   

      

          

Vendite   150     

Rimanenze finali al costo LIFO 1.150 150   = 100*7 (rimanenze 
iniziali) + 50*9 (acquisti) 

Valore netto di realizzo desumibile 
dall'andamento del mercato 

1.300       

 
Valore al costo LIFO di 1.150 < del Valore Netto di Realizzo di 1.300  



 

SOLUZIONE ESERCIZIO B 
 

Data Var. Conto D/A Dare Avere 

01.09.2024 VFP Banca c/c D 244.000,00  
01.09.2024 VFN Debiti v/clienti A   244.000,00 

01.09.2024 VFP Debiti v/clienti D 244.000,00  
01.09.2024 VFN Iva ns debito   44.000,00 

01.09.2024 VFN Anticipi da clienti A   200.000,00 

31.12.2024 VEN Rimanenze di lavori in corso su ordinazione D 125.000,00   

31.12.2024 VEP Rimanenze finali di lavori in corso su ordinazione A  125.000,00 

31.08.2025 VFP Crediti v/clienti D 366.000,00  

31.08.2025 VFP Anticipi da clienti D 200.000,00  

31.08.2025 VFN Iva ns debito A  66.000,00 

31.08.2025 VEP Ricavi di vendita A  500.000,00 

31.08.2025 VFP Banca c/c D 366.000,00  
31.08.2025 VFN Crediti v/clienti A  366.000,00 

 

Banca c/c  Debiti v/clienti  Iva ns debito  Anticipi da clienti 

(1)  244.000 
(3)  366.000 

 

  (1) 244.000 
 

244.000 (1) 
 

  44.000 (1) 
66.000 (3) 

  (3) 200.000 200.000 (1) 

 

Rimanenze di lavori in 
corso su ordinazione  

Rimanenze finali di lavori 
in corso su ordinazione  Ricavi di vendita  Crediti v/clienti 

(2) 125.000    125.000 (2)   500.000 (3)  (3) 366.000 366.000 (3) 

 

 

 

 


